
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 345
van ELS ROBEYNS
datum: 28 januari 2016

aan JOKE SCHAUVLIEGE
VLAAMS MINISTER VAN OMGEVING, NATUUR EN LANDBOUW

Gemeentelijke rioleringsprojecten  -  Uitvoering door Aquafin

Naar verluidt wordt overwogen om in de toekomst gemeentelijke rioleringsplannen langs 
gewestwegen door Aquafin te laten uitvoeren zodra de Vlaamse Regering de modaliteiten 
hiervoor heeft vastgelegd.

Indien dit zo is dan neem ik aan dat voor het invoeren van deze mogelijkheid redenen 
aanwezig zijn.

1. Klopt het dat de minister de mogelijkheid overweegt om in de toekomst 
gemeentelijke rioleringsprojecten door Aquafin te laten uitvoeren?

2. Zo ja, hoe staat het met het regelgevend kader hieromtrent?

3. Zo ja, volgens welke modaliteiten kan voor deze formule geopteerd worden?

4. Zo ja, over welke projecten zal het gaan?

5. Welke andere instanties worden in voorkomend geval mede betrokken?



JOKE SCHAUVLIEGE
VLAAMS MINISTER VAN OMGEVING, NATUUR EN LANDBOUW

ANTWOORD 
op vraag nr. 345 van 28 januari 2016
van ELS ROBEYNS

1. Reeds op 22 februari 2008 besliste de Vlaamse Regering om een groter aandeel van 
de kosten verbonden aan de nog te leveren gemeentelijke rioleringsinspanningen, op 
zich te nemen door de uitvoering van gemeentelijke investeringen in de 
rioleringsinfrastructuur ten laste te nemen via het Aquafin-investeringsprogramma. 
Deze beslissing kaderde in de beslissing van de Vlaamse Regering tot het afsluiten van 
een Lokaal Financieel Pact met de gemeenten. Deze beslissing gold voor een periode 
van 7 jaar waarin jaarlijks 100 miljoen euro voorzien werd voor de 
investeringsprogramma’s 2010 t.e.m. 2016.
Gezien de nood aan investeringen in de saneringsinfrastructuur in het kader van de 
Europese kaderrichtlijn Water en rekening houdend met de budgettaire toestand van 
de gemeenten besliste de Vlaamse Regering op 12 december 2013 deze aanpak met 5 
jaar te verlengen en zodoende Aquafin een bijkomende investeringsopdracht van 500 
miljoen euro, gespreid over vijf jaar, op te dragen (investeringsprogramma’s 2017 
t.e.m. 2021).
Op 17 juli 2015 besliste de Vlaamse Regering om het ‘Lokaal Pact’-investeringsbudget 
voor de investeringsprogramma’s 2017 t.e.m. 2021 telkens met 30 miljoen euro te 
verhogen. 

2. In het besluit van de Vlaamse Regering van 10 maart 2006 houdende vaststelling van 
de regels voor de scheiding tussen de gemeentelijke en bovengemeentelijke 
saneringsverplichting en de vaststelling van de zoneringsplannen wordt de scheiding 
tussen de gemeentelijke en de bovengemeentelijke saneringsverplichting bepaald op 
basis van de volgende principes:
1° de functie van de leiding is bepalend: inzameling is een gemeentelijke opdracht, 

transport is een bovengemeentelijke opdracht;
2° de omslagwaarde, die gelijk is in geval van verder transport of lokale zuivering;
3° een aaneengesloten bovengemeentelijk netwerk wordt gerealiseerd. Dat houdt 

eveneens in dat de lokale inzameling die plaatsvindt op hetzelfde tracé, een 
gemeentelijke opdracht blijft.

Aangezien de investeringen die binnen de vastgestelde categorieën kunnen worden 
ten laste genomen dienen te beantwoorden aan bovenvermelde principes, dienen er 
geen bijkomende regelgevende initiatieven genomen te worden om de tenlastename 
van gemeentelijke investeringen in de verdere uitbouw en optimalisatie van de 
saneringsinfrastructuur mogelijk te maken.

3. Gemeenten kunnen voor de uitvoering van hun gemeentelijke rioleringsprojecten niet 
specifiek voor de formule van het Lokaal Pact kiezen. Bij de beoordeling van 
subsidieaanvragen gaat de Vlaamse Milieumaatschappij (VMM) steeds na of de 
ingediende projecten in aanmerking komen voor opname op het Lokaal Pact-luik van 
het Aquafin-investeringsprogramma. Alvorens gemeentelijke projecten op te nemen 
op het Aquafin-investeringsprogramma wordt overleg gepleegd met de betrokken 
gemeenten en is minimaal hun akkoord voor ‘overdracht’ naar het Lokaal Pact-
programma vereist.

4. De projecten moeten passen binnen 6 afgebakende categorieën:
- tenlasteneming door het verschuiven van het overnamepunt gemeentelijk/-

bovengemeentelijk;



- tenlasteneming door een gefaseerde overname van gemeentelijke leidingen 
gelegen in het bovengemeentelijk collectorennetwerk;

- tenlasteneming van de aanleg van de gemeentelijke infrastructuur bij de aanleg in 
het tracé van collectoren, prioritaire rioleringen en lokaal pact dossiers;

- tenlasteneming van gemeentelijke investeringsprojecten in het kader van de 
optimalisatie van de DWA- en RWA-aanpak met een belangrijke impact op de 
bovengemeentelijke saneringsinfrastructuur;

- tenlasteneming van investeringsprojecten in het kader van de (her)aanleg van 
gewestwegen;

- tenlasteneming van investeringsprojecten in het kader van de realisatie van de 
doelstellingen van de kaderrichtlijn Water, Natura 2000 en de Zwemwaterrichtlijn.

5. Aangezien de gemeentelijke saneringsplichtige na uitvoering van de werken 
verantwoordelijk is voor het verdere beheer van de aangelegde infrastructuur, worden 
zij ook na de opname op het Aquafin-investeringsprogramma verder betrokken bij de 
uitwerking en realisatie van de betrokken projecten. Alle nodige afspraken en 
garanties hieromtrent worden vastgelegd in een overeenkomst.
Daarnaast is er geregeld contact met het Agentschap Wegen & Verkeer (AWV) om 
tijdig geïnformeerd te worden omtrent de projecten die AWV wenst uit te voeren en 
om voor de eventuele aanleg van rioleringen hierin tijdig te kunnen meestappen.


